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บทที่ 13
งบประมาณจายลงทุน

-ประเด็นเพิ่มเตมิ-
(Topics in Capital Budgeting)
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งบประมาณจายลงทนุ
-ประเด็นเพิ่มเติม

ประเมินโครงการที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด
ดวยวิธีมูลคาปจจุบันสุทธิ
ประเมินโครงการที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด
ดวยวิธีอตัราผลตอบแทนภายใน
ประเมินโครงการที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด
ที่มีอายุไมเทากัน
รวมความเสีย่งไวในงบประมาณจายลงทุนโดยใช
วิธีอตัราสวนลดที่ปรับความเสีย่ง และวิธีวัดความ 
ออนไหวของโครงการ 13-3 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

แนวคดิของงบประมาณจายลงทุน

งบประมาณจายลงทุน - คือการตัดสินใจเลือก
โครงการลงทุนที่ทํากําไร
ประมาณการกระแสเงินสดที่คาดวาจะไดรับในอนาคต
ประเมินโครงการตามวิธีตาง ๆ
จัดประเภทโครงการ

โครงการที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด - เลือก
ลงทุน เพียงโครงการเดียว
โครงการอิสระตอกัน - เลือกลงทุน ไดทุกโครงการ
ที่ทํากําไร
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โครงการที่แยกออกจากกันอยาง
เด็ดขาด (Mutually exclusive projects)

โครงการที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด 
หรือโครงการที่มีวัตถุประสงคเดียวกัน --

เปนโครงการที่กระแสเงินสดของโครงการ
มีความสมัพันธกับกระแสเงินสดของโครงการ
อื่น ดังนั้นการยอมรับโครงการลงทุนนี้จะมีผล
ตอการปฏิเสธโครงการอื่น
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โครงการที่แยกออกจากกันอยาง
เด็ดขาด

โครงการ A และ B เปนโครงการลงทุนที่มี
วัตถุประสงคเดยีวกัน มีกระแสเงินสดดังนี้

ตนทุนของเงินทุน = 10%

โครงการ
ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000
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3,500(10,000)

k=10%

3,500 3,500 3,500

NPV = + + + – 10,0003,500
(1+ .1 )

3,500
(1+ .1)2

3,500
(1+ .1 )3

3,500
(1+ .1 )4

=  3,500 (PVIFA10%, 4) - 10,000

โครงการ
ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

=  11,095 – 10,000 = ฿1,095

0 1 2 3 4

NPV = + + ... + – CF0
CF1

(1+ k )
CF2

(1+ k )2
CFn

(1+ k )n

มูลคาปจจุบันสุทธิ

PV Benefits > PV Costs
NPV > ฿0
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0 1 2 3 4

500 500 4,600 10,000(10,000)
455

6,830

413
3,456

k=10%

โครงการ
ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

฿11,154

500 (PVIF10%, 1)
500 (PVIF10%, 2)

10,000 (PVIF10%, 4)
4,600 (PVIF10%, 3)

มูลคาปจจุบันสุทธิ
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0 1 2 3 4

500 500 4,600 10,000(10,000)
455

6,830

413
3,456

k=10%

โครงการ
ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

฿11,154
฿1,154 = NPV

PV Benefits > PV Costs
฿11,154 > ฿10,000

NPV > ฿0
฿1,154 > ฿0

มูลคาปจจุบันสุทธิ
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การประเมินโครงการโดยวิธ ีNPV

ถาเปนโครงการอสิระตอกัน  
จะเลือกทุกโครงการที ่NPV > 0
ถาเปนโครงการที่แยกออกจากกัน
อยางเด็ดขาด  จะเลือกโครงการที ่
NPV > 0 มากกวา

เลือก A และ B

เลือก B เทานั้น

NPVA =  ฿1,095
NPVB = ฿1,154 k = 10%
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10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

NPV(0%) = 3,500 (PVIFA0%, 4) – 10,000
=  ฿4,000 13-11 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

NPV(5%) = 3,500 (PVIFA5%, 4) – 10,000
=  ฿2,411 13-12 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

NPV(10%) = 3,500 (PVIFA10%, 4) – 10,000
=  ฿1,095
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10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

NPV(15%) = 3,500 (PVIFA15%, 4) – 10,000
=  – ฿7.58 13-14 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

NPV(20%) = 3,500 (PVIFA20%, 4) – 10,000
=  – ฿939 13-15 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile

เชื่อมจุดตาง ๆ

โครงการ
ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000
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ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

NPV(0%) = 500(PVIF0%, 1) + 500(PVIF0%, 2) + 4,600(PVIF0%, 3)
+ 10,000(PVIF0%, 4) – 10,000

=  ฿5,600 13-17 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

NPV(5%) = 500(PVIF0.5%, 1) + 500(PVIF0.5%, 2) + 4,600(PVIF0.5%, 3)
+ 10,000(PVIF0.5%, 4) – 10,000

=  ฿3,130 13-18 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

NPV(10%) = 500(PVIF10%, 1) + 500(PVIF10%, 2) + 4,600(PVIF10%, 3)
+ 10,000(PVIF10%, 4) – 10,000

=  ฿1.154
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ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

NPV(15%) = 500(PVIF15%, 1) + 500(PVIF15%, 2) + 4,600(PVIF15%, 3)
+ 10,000(PVIF15%, 4) – 10,000

=  – ฿445 13-20 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile

เชื่อมจุดตาง ๆ

โครงการ

โครงการ B

13-21 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ป A B
0 (10,000) (10,000)
1 3,500 500
2 3,500 500
3 3,500 4,600
4 3,500 10,000

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

การวาดกราฟ NPV Profile
โครงการ

โครงการ B

โครงการ A
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เปรียบเทียบ NPV ของทั้งสอง
โครงการ ณ อัตราคิดลดตางๆ

10%5%
0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

โครงการ B

จุดตัด
(Crossover rate)

หาก k > จุดตดั
เลือกโครงการ A

โครงการ A

หาก k < จุดตดั
เลือกโครงการ B
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การคํานวณหาจุดตัด 
(Crossover Rate)

1. กําหนด โครงการสวนเพิ่ม    ซึ่งคือโครงการที่แสดง
ความแตกตางของกระแสเงินสดรายประหวาง
โครงการทั้งสอง  โดยอาจกาํหนดให โครงการสวนเพิ่ม    
เทากับ A - B หรือ B - A ก็ได แตถาเปนไปไดควรให
กระแสเงินสดกอนแรกติดลบ   แลวตามดวยกระแส
เงินสดที่เปนบวกอยางนอยหนึ่งงวด 

2. คํานวณหา IRR ของ โครงการสวนเพิ่ม     คา IRR ที่
คํานวณไดคือจดุตัด (Crossover rate)

3. หากกราฟ NPV Profile ไมตัดกัน     แสดงวาจะมอียู
โครงการหนึ่งที่ดีกวาอีกโครงการหนึ่งในทุกกรณี
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-3,0000

k=10%

-3,000 1,100 6,500

โครงการ

0 1 2 3 4

จุดตัด (Crossover Rate)
ป A B B - A
0 (10,000) (10,000) 0
1 3,500 500 -3,000
2 3,500 500 -3,000
3 3,500 4,600 1,100
4 3,500 10,000 6,500

0 = + + +-3,000
(1+ IRR )

-3,000
(1+ IRR )2

6,500
(1+ IRR )4

1,100
(1+ IRR )3

IRRB-A = 10.53% ≈ 11% จุดตัด
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อัตราผลตอบแทนภายใน

IRR คืออัตราคิดลดซึ่งทําให NPV เทากับศูนย 
เปนจุดตัดกบัแกนนอน ของกราฟ NPV Profile

โครงการ B

NPV = ฿0

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

IRRA ≈ 15%

IRRB ≈ 14%

โครงการ B

โครงการ A
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ใชวิธีลองผิดลองถูก
หรือเครื่องคํานวณ

ทางการเงิน

10,000 = + + +3,500
(1+ IRR )

3,500
(1+ IRR )2

3,500
(1+ IRR )4

3,500
(1+ IRR )3

IRRA = 14.96% ≈ 15%

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%

IRRA ≈ 15%

อัตราผลตอบแทนภายใน

โครงการ A
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ใชวิธีลองผิดลองถูก
หรือเครื่องคํานวณ

ทางการเงิน

10,000 = + + +500
(1+ IRR )

500
(1+ IRR )2

10,000
(1+ IRR )4

4,600
(1+ IRR )3

IRRB = 13.50% ≈ 14%

10%5%0 ตนทุนของเงินทุน

N
P
V

6,000

3,000

20%15%
IRRB ≈ 14%

อัตราผลตอบแทนภายใน

โครงการ B
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ถาเปนโครงการอสิระตอกัน          
จะเลือกทุกโครงการที ่IRR > k

ถาเปนโครงการที่แยกออกจากกัน
อยางเด็ดขาด  จะเลือกโครงการที ่
IRR > k  มากกวา

เลือก A และ B

เลือก A เทานั้น

IRRA =  14.96%
IRRB = 13.50%

การประเมินโครงการโดยวิธ ีIRR

k = 10%
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เปรียบเทียบผลการตัดสินใจ

k = 10% โครงการ A โครงการ B เลือก

NPV ฿1,095 ฿1,154 B
IRR 14.96% 13.50% A

วิธ ีNPV และ IRR ใหผลการตัดสินใจที่ขัดแยงกันสําหรับโครงการ
ที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด เนื่องจากขอสมมุติของอัตราผล 
ตอบแทนของการลงทุนตอ โดยวธิ ีNPV สมมุตวิากระแสเงินสด  
ที่ไดรับจะนําไปลงทุนตอในอัตรา k% ขณะที่วิธ ีIRR สมมุตวิา

กระแสเงินสดที่ไดรับจะนําไปลงทุนตอในอัตรา IRR%
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สรปุผลการตัดสินใจสําหรับ 
Mutually Exclusive Projects

k    10.53 k

NPV

%

IRRA

IRRB

B

A

k < 10.53: NPVB> NPVA , IRRA > IRRB
ขัดแยงกนั 

k > 10.53: NPVA> NPVB , IRRA > IRRB
ไมขัดแยงกัน 

จุดตัด
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การประเมินโครงการโดยวิธ ีNPV
การใช NPV สําหรับโครงการที่แยกออกจากกันอยาง

เด็ดขาดคอนขางงาย กลาวคือเลือกโครงการที่ม ีNPV เปน
บวก สูงกวา

การประเมินโครงการโดยวิธ ีIRR
กําหนดโครงการสวนเพิ่ม เนื่องจากวธิีนี้จะใหผลลัพธ

เหลือเพียงโครงการอิสระเพียงโครงการเดียว (คือโครงการ
สวนเพิ่ม) จากนั้นจึงจะสามารถนําเกณฑของวิธีอัตรา
ผลตอบแทนภายในตามปกติมาใชไดกับกรณีนี ้

สรปุผลการตัดสินใจสําหรับ 
Mutually Exclusive Projects
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การประเมินโครงการโดยวธิ ีIRR 
สําหรับ Mutually Exclusive Projects

โครงการสวนเพิม่  เปนโครงการอิสระตอกัน  จะยอมรบัโครงการนี ้ 
ถา IRR ≥ k
โครงการสวนเพิม่ B - A มี IRR = 10.53% > k = 10%   แสดงวายอม 
รับโครงการสวนเพิม่ นั่นคือยอมรบัโครงการ B  เพราะ B - A หมาย 
ความวา B ดีกวา A ในทางตรงขาม  หากปฏิเสธโครงการสวนเพิม่ 
หมายความวาปฏิเสธโครงการ B  ยอมรบัโครงการ A
เมือ่สามารถประเมินวาโครงการใดดีกวาโดยใชวิธี IRR แลว   โครง 
การที่ถูกเลือกจะ ตองเปนโครงการที่ยอมรบัไดดวยคณุสมบตัิของ
โครงการเองดวย  นั่นคือ IRR โครงการนั้น  ≥ k ดวย   เพราะบาง
โครงการอาจถูกเลือก  ถานําไปเปรียบเทยีบกับโครงการอื่นที่แยกวา
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การประเมินโครงการโดยวธิ ีIRR 
สําหรับ Mutually Exclusive Projects

ลําดับการตัดสินใจสาํหรับโครงการสวนเพิม่ (B – A)  ซึ่งมี IRR เทากับ 
10.53%

k%      การตัดสินใจขั้นแรก       การตัดสินใจดวยคุณสมบัติ    การตัดสินใจขั้นสุดทาย
สําหรับโครงการสวนเพิ่ม          ของตัวโครงการเอง   

10% ยอมรับ                           ยอมรับ B ปฏิเสธ A                   ยอมรับ B
12%               ปฏิเสธ                           ยอมรับ A ปฏิเสธ B ยอมรับ A
20%               ปฏิเสธ                           ปฏิเสธ A  ปฏิเสธ B ปฏิเสธ A 

IRRA = 14.96% IRRB = 13.50% IRRB-A = 10.53%
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กรณีที่ทําใหการตัดสินใจในโครงการ 
Mutual Exclusive แตกตางกัน

A. ขนาดของเงินลงทุน
B. ชวงจังหวะเวลาการเกดิของ

กระแสเงินสด
C. อายุของโครงการ

การจัดอันดบัโครงการที่แยกออกจากกนัอยางเด็ดขาด  
อาจใหผลขัดแยงกนั   จากกรณีความแตกตางของ
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A. ขนาดของเงนิลงทนุ
(Scale Differences)

เปรียบเทียบโครงการเล็ก (S)
และโครงการใหญ (L)

กระแสเงินสดสุทธิ
โครงการ S      โครงการ Lปที่

0 -฿100 -฿100,000
1 0 0
2 ฿400 ฿156,250
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S        100% ฿231 3.31
L             25% ฿29,132 1.29

คํานวณ IRR, NPV@10%, และ PI@10%

โครงการไหนดีกวากัน? เพราะอะไร?
โครงการ    IRR NPV PI

A. ขนาดของเงนิลงทนุ
(Scale Differences)
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B. ชวงจังหวะเวลาการเกิดของ
กระแสเงินสด (Cash Flow Pattern)

เปรยีบเทียบโครงการ (D) ซึ่งกระแสเงินสด จะลดลง  
และโครงการ (I) ซึ่งกระแสเงนิสด จะเพิ่มขึ้น

กระแสเงินสดสุทธิ
โครงการ D      โครงการ Iปที่

0 -฿1,200 -฿1,200
1 1,000 100
2 500 600
3 100 1,080
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D 23% ฿198 1.17
I 17% ฿198 1.17

คํานวณ IRR, NPV@10%, และ PI@10%

โครงการไหนดีกวากัน? เพราะอะไร?
โครงการ IRR NPV PI

B. ชวงจังหวะเวลาการเกิดของ
กระแสเงินสด (Cash Flow Pattern)
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ตรวจสอบดวยกราฟ NPV Profile

อัตราคิดลด (%)
0 5 10 15 20 25-20

0
0

20
0

40
0

60
0

IRR
NPV@10%

พล็อตจุด NPV สําหรับ
แตละอัตราคิดลด

มูล
คา

ปจ
จุบ

ันส
ุทธ

 ิ(฿
)
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การตัดสินใจดวยกราฟ NPV Profile

อัตราคิดลด (%)
0 5 10 15 20 25-20

0
0

20
0

40
0

60
0

มูล
คา

ปจ
จุบ

ันส
ุทธ

 ิ(฿
)

ณ k<10%
โครงการ I ดีที่สดุ!

จุดตัด
(Crossover Rate)

ณ k>10%
โครงการ D ดีที่สุด!
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C. อายุของโครงการ
(Project Life Differences)

เปรียบเทยีบโครงการทีม่อีายุยาว (X)
และโครงการทีม่อีายสุั้น (Y)

กระแสเงินสดสุทธิ
โครงการ X      โครงการ Yปที่

0 -฿1,000 -฿1,000
1 0 2,000
2 0 0
3 3,375 0
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X            50% ฿1,536 2.54
Y 100% ฿818 1.82

คํานวณ IRR, NPV@10%, และ PI@10%

โครงการไหนดีกวากัน? เพราะอะไร?

โครงการ      IRR NPV PI

C. อายุของโครงการ
(Project Life Differences)
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โครงการที่มีอายุไมเทากัน 
(Projects with Unequal Lives)

โครงการที่แยกออกจากกันอยางเด็ดขาด  และ 
มีอายุไมเทากัน หากเปนโครงการที่ไมสามารถ
ลงทุนซ้ําได  การประเมินโครงการจะใชวิธีที่ได
ศึกษาไปแลว แตถาโครงการนั้นสามารถลงทุน
ซ้ําไดอกี จะมีวิธีการประเมินโครงการ 2 วิธีคอื

Replacement Chain
Equivalent Annual Annuity
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โครงการที่มีอายุไมเทากัน
และทําซ้ําได

ใชโจทยเดิม เปรียบเทียบโครงการที่มอีายุยาว (X)
และโครงการที่มอีายุสั้น (Y) แตเกิดซ้ําได

กระแสเงินสดสุทธิ
โครงการ X         โครงการ Yปที่

0 -฿1,000 -฿1,000
1 0 2,000
2 0 0
3 3,375 0

IRRX = 50% NPVX = ฿1,536 IRRY = 100% NPVY = ฿818
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วิธ ีReplacement Chain

วิธี Replacement chain จะเปรียบเทียบโครงการ
ตลอดอายกุารใชงานรวม   และเลือกโครงการที่มี
มูลคาปจจุบันสุทธสิูงกวา
อายกุารใชงานรวม (Common useful life) คอืการ
หาผลคณูรวมนอย (ค.ร.น.) ของอายกุารใชงานทั้ง
สองโครงการ
ค.ร.น.ของอายกุารใชงานโครงการ X และ Y เทากับ 3 ป
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วิธ ีReplacement Chain

อายกุารใชงานรวม เทากับ 3 ป  ดังนั้นโครงการ x 
ทํารอบเดยีว  สวนโครงการ Y ทําซ้ํา 3 รอบ ดังนี้

0 1 2 3

-฿1,000 ฿2,000
-1,000 ฿2,000

-1,000 ฿2,000
-฿1,000 ฿1,000 ฿1,000 ฿2,000

ผลการคํานวณ: IRR* = 100% NPV = ฿2,238.17
โครงการ Y ดีทีสุ่ด

k=10%
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วิธ ีEquivalent Annual Annuity

วิธี Equivalent annual annuity (EAA) จะนํามูลคา 
ปจจุบันสุทธิ   มากระจายเปนกระแสเงินสดรายปที่
เทากันตลอดอายกุารใชงานของแตละโครงการ
โดยจะเลือกโครงการที่ทําใหมมีูลคาตอปเพิ่มขึ้นสูง
กวา   วิธีนี้มีขอสมมุติวาอายุของโครงการไมมีที่
สิ้นสดุ ซึ่งตางกับวิธี Replacement chain ซึ่งมีขอ
สมมตุิวาอายขุองโครงการเทากับอายกุารใชงานรวม
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โครงการ X
0 1 2 3

฿1,536 EAAX EAAX EAAX

฿818 EAAY

วิธ ีEquivalent Annual Annuity

โครงการ Y
0 1

k=10%

k=10%

EAAX = ฿617.65
EAAY = ฿899.8
EAAY > EAAX
โครงการ Y ดทีี่สุด
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ความเสี่ยงในงบประมาณจายลงทุน 

สิ่งที่ไดศึกษาไปแลว เปนการวิเคราะหงบประมาณ
จายลงทุน เมื่อสามารถประมาณการกระแสเงินสด
ของโครงการไดแนนอน  อยางไรก็ดีในการดําเนิน
ธุรกิจจะมีความเสี่ยงเกิดขึ้น   หากเปนเชนนั้นการ
ประเมินโครงการจายลงทุนจะตองนําความเสี่ยง     
มารวมพิจารณาดวย วิธีการรวมความเสี่ยงใน
งบประมาณจายลงทุนที่นิยมใชม ี2 วิธคีือ

อัตราสวนลดที่ปรับคาความเสี่ยง
การวิเคราะหความออนไหว 
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ปรับอัตราคิดลดที่ใชในงบประมาณจายลงทุน
โครงการที่มีความเสี่ยงสูง : risk premium ควรจะสูง

14%

9%
Risk Free 

Rate

Low Risk High Risk

Discount 
Rate

High Risk 
ProjectLow Risk 

Project

อัตราสวนลดที่ปรับคาความเสี่ยง 
(Risk-Adjusted Discount Rate)

Risk Premium
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ปรับอัตราคิดลดที่ใชในงบประมาณจายลงทุน
โครงการที่มีความเสี่ยงสูง : risk premium ควรจะสูง
โครงการที่มีความเสี่ยงต่ํา : risk premium ควรจะต่ํา

14%

9%
Risk Free 

Rate

Low Risk High Risk

Discount 
Rate

Low Risk 
Project

อัตราสวนลดที่ปรับคาความเสี่ยง 
(Risk-Adjusted Discount Rate)

Risk Premium
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ปรับอัตราคิดลดที่ใชในงบประมาณจายลงทุน
โครงการที่มีความเสี่ยงสูง : risk premium ควรจะสูง
โครงการที่มีความเสี่ยงต่ํา : risk premium ควรจะต่ํา

14%

9%
Risk Free 

Rate

Low Risk High Risk

Discount 
Rate

High Risk 
Project

Risk Premium
Low Risk 
Project

อัตราสวนลดที่ปรับคาความเสี่ยง 
(Risk-Adjusted Discount Rate)
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ประเภทของโครงการ           ผลตอบแทนที่ตองการ 
เปลี่ยนทดแทนเครื่องจักร 10%
ขยายงาน 12%
ผลิตภัณฑใหม 15%
วจิัยและพฒันา 20%

ตองใชอัตราคิดลดที่ถูกตอง  ตามประเภทของโครงการ

0 1 2
– 10,000

6,000 6,000

ตัวอยางการใชอัตราสวนลดที่ปรับ
คาความเสี่ยง
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ประเภทของโครงการ           ผลตอบแทนที่ตองการ 
เปลี่ยนทดแทนเครื่องจักร 10%
ขยายงาน 12%
ผลิตภัณฑใหม 15%
วจิัยและพฒันา 20%

ตองใชอัตราคิดลดที่ถูกตอง  ตามประเภทของโครงการ

0 1 2
– 10,000

6,000 6,000

NPV = 6,000
(1+.15)

6,000
(1+.15)2–10,000 +

=  –245.75
+

คํานวณ NPV โดยใชอัตรา 15% :

ตัวอยางการใชอัตราสวนลดที่ปรับ
คาความเสี่ยง
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ประเภทของโครงการ           ผลตอบแทนที่ตองการ 
เปลี่ยนทดแทนเครื่องจักร 10%
ขยายงาน 12%
ผลิตภัณฑใหม 15%
วจิัยและพฒันา 20%

ตองใชอัตราคิดลดที่ถูกตอง  ตามประเภทของโครงการ

0 1 2
– 10,000

6,000 6,000

NPV = 6,000
(1+.15)

6,000
(1+.15)2–10,000 +

=  –245.75
+

ปฏเิสธโครงการ

คํานวณ NPV โดยใชอัตรา 15% :

ตัวอยางการใชอัตราสวนลดที่ปรับ
คาความเสี่ยง
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ตองใชอัตราคิดลดที่ถูกตอง  ตามประเภทของโครงการ

0 1 2
– 10,000

6,000 6,000

NPV = 6,000
(1+.15)

6,000
(1+.15)2–10,000 +

=  –245.75
+

ปฏเิสธโครงการ

คํานวณ NPV โดยใชอัตรา 15% :
NPV = 6,000

(1+.10)
6,000

(1+.10)2–10,000 +
=  413.22

+
ถาใชอัตราคิดลดผิด เชนใช 10% :

ตัวอยางการใชอัตราสวนลดที่ปรับ
คาความเสี่ยง

ประเภทของโครงการ           ผลตอบแทนที่ตองการ 
เปลี่ยนทดแทนเครื่องจักร 10%
ขยายงาน 12%
ผลิตภัณฑใหม 15%
วจิัยและพฒันา 20%

13-57 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ตองใชอัตราคิดลดที่ถูกตอง  ตามประเภทของโครงการ

0 1 2
– 10,000

6,000 6,000

NPV = 6,000
(1+.15)

6,000
(1+.15)2–10,000 +

=  –245.75
+

ปฏเิสธโครงการ

คํานวณ NPV โดยใชอัตรา 15% :
NPV = 6,000

(1+.10)
6,000

(1+.10)2–10,000 +
=  413.22

+

ยอมรบัโครงการ

ถาใชอัตราคิดลดผิด เชนใช 10% :

ตัวอยางการใชอัตราสวนลดที่ปรับ
คาความเสี่ยง

ประเภทของโครงการ           ผลตอบแทนที่ตองการ 
เปลี่ยนทดแทนเครื่องจักร 10%
ขยายงาน 12%
ผลิตภัณฑใหม 15%
วจิัยและพฒันา 20%

13-58 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ใชวิเคราะหผลกระทบทีม่ีตอมูลคาปจจบุนัสุทธิ (NPV) ของโครงการ   
จากการที่ตัวแปรเขา (input variable) เพียง 1 ตัวเปลี่ยนแปลงเพิม่ขึ้น
หรือลดลง โดยกําหนดใหตัวแปรเขาอื่น ๆ คงที่

“NPV จะเปนเทาใด” หากยอดขายต่ํากวาที่คาดหวัง 10%?

90% ของที่
คาดหวัง

ยอดขาย

NPV

ยอดขายที่
คาดหวัง

115% ของที่
คาดหวัง

0

การวิเคราะหความออนไหว 
(Sensitivity Analysis)

13-59 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ใชวิเคราะหผลกระทบทีม่ีตอมูลคาปจจบุนัสุทธ ิ(NPV) ของโครงการ   
จากการที่ตัวแปรเขา (input variable) เพียง 1 ตัวเปลี่ยนแปลงเพิม่ขึ้น
หรือลดลง โดยกําหนดใหตัวแปรเขาอื่น ๆ คงที่

“NPV จะเปนเทาใด” หากยอดขายต่ํากวาที่คาดหวัง 10%?
“NPV จะเปนเทาใด” หากยอดขายสูงกวาทีค่าดหวัง 15%?

90% ของที่
คาดหวัง

ยอดขาย

NPV

ยอดขายที่
คาดหวัง

115% ของที่
คาดหวัง

0

การวิเคราะหความออนไหว 
(Sensitivity Analysis)

13-60 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ใชวิเคราะหผลกระทบทีม่ีตอมูลคาปจจบุนัสุทธ ิ(NPV) ของโครงการ   
จากการที่ตัวแปรเขา (input variable) เพียง 1 ตัวเปลี่ยนแปลงเพิม่ขึ้น
หรือลดลง โดยกําหนดใหตัวแปรเขาอื่น ๆ คงที่

“NPV จะเปนเทาใด” หากยอดขายต่ํากวาที่คาดหวัง 10%?
“NPV จะเปนเทาใด” หากยอดขายสูงกวาทีค่าดหวัง 15%?

คํานวณ NPV หากสถานการณเหลานี้เกิดขึ้น

90% ของที่
คาดหวัง

ยอดขาย

NPV

ยอดขายที่
คาดหวัง

115% ของที่
คาดหวัง

0

การวิเคราะหความออนไหว 
(Sensitivity Analysis)


